

Отзыв
на автореферат диссертации
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история
Ивлевой Татьяны Владимировны по теме
«Советская национальная политика в отношении немецкого населения на
территории Приенисейского региона (1917–1990-е гг.)»

Работа Т.В. Ивлевой посвящена актуальной и малоисследованной теме – выявлению основных направлений советской национальной политики в отношении немецкого населения и механизмов ее реализации на территории Приенисейского региона в 1917–1990-е гг.

Автор впервые в отечественной историографии провел обобщающий анализ советской этнополитики в отношении дисперсно расселенного немецкого населения и ее реализации на территории Приенисейского региона, определил цели государственной политики и этапы, установил факторы, влиявшие на ее реализацию, и описал результаты этой работы. Также диссертант комплексно изучил социально-экономическое положение немецкого населения на протяжении всего советского периода, охарактеризовав общественное движение немцев за восстановление автономии.

Среди несомненных достоинств работы стоит отметить его источниковую основательность. Т.В. Ивлева ввела в научный оборот значительный массив ранее неопубликованных материалов, хранящихся в архиве УФСБ России по Красноярскому краю, Государственном архиве Красноярского края, Государственном историческом архиве немцев Поволжья. Особый интерес представляет проведенное автором интервьюирование жителей Красноярского края немецкой национальности.

Не вызывает возражений структура авторефера, состоящая из трех глав, шести параграфов. Выводы, к которым пришла Т.В. Ивлева в процессе своего исследования, логичны и соответствуют поставленным в работе задачам.

В своей работе Т.В. Ивлева решает целый ряд важных исследовательских задач: выделены и охарактеризованы этапы советской национальной политики в отношении немецкого населения; изучены и освещены социально-экономическое положение и демографические особенности немецкого населения Приенисейского региона на каждом этапе; исследована роль немецкого населения в общественной жизни Приенисейского региона; дана характеристика факторов, оказавших влияние на формирование национальной политики и ее реализацию в Приенисейском регионе; определены результаты советской национальной политики в отношении немецкого населения Приенисейского региона.

Диссертация Т.В. Ивлевой имеет несомненную научно-практическую значимость. Выводы и наблюдения, изложенные в ней, могут быть использованы в экспозиционно-выставочной и просветительской работе, в

образовательном процессе, для подготовки курсов по истории Отечества, краеведению.

Стоит отметить солидный перечень опубликованных Т.В. Ивлевой научных работ, в том числе, в журналах, реферируемых ВАК, что говорит о серьезной апробации результатов исследования, проведенной автором .

Диссертационное исследование Т.В. Ивлевой соответствует требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней (в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор достоин присуждения ей искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Даю согласие на включение моих персональных данных в аттестационное дело соискателя Т.В.Ивлевой.

Кандидат исторических наук,
Заместитель директора Военно-медицинского музея (по
экспозиционно-выставочной работе)

31.05.2022

Журавлев Д.А



Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры и искусства «Военно-медицинский музей» Министерства обороны Российской Федерации
191180, г. Санкт-Петербург, Лазаретный переулок, д. 2
тел./факс: +7 (812) 315 53 58, e-mail: milmedmuseum@mil.ru

Журавлев Дмитрий Алексеевич
Адрес: Санкт-Петербург, ул. Крыленко, д. 25, кв. 9.
тел.: 7 921 773 07 79, e-mail: demetrio_s@mail.ru